

# 福安:传统手工糕点产销两旺

## 新春走基层

新春临近,位于福安市阳头街道的甜滋滋糕饼店,前来选购年糕、糕点的顾客络绎不绝,其中,最畅销的当属炒米糕。“每到年末,炒米糕每天销量在150公斤至200公斤。”店铺负责人郑连梅笑意盈盈地说。

炒米糕在福安俗称“米稜”,是用煮蒸过后的糯米,摊铺晾晒成“米稜干”进行油炸,再熬煮麦芽糖,加上芝麻、花生仁等干果翻炒均匀后,倒入木制案板定型,最后切成成长条状的传统糕点。这过程中,最彰

显功夫的就是熬煮麦芽糖,火候的控制、糖的浓度等都直接影响炒米糕的最终口感。“熬糖过程中,麦芽糖加水用大火熬制,沸腾后,适当用小火搅拌均匀,防止蔗糖跟麦芽糖沉淀下去,导致烧焦。”甜滋滋糕饼店师傅吴志忠介绍。

翻炒出锅的“米稜干”要以最快的速度将其倒入案板定型,趁着余温进行最后的压实,这道工序是个力气活,推压的劲道要恰到好处,炒米糕才能成型。“温度一旦冷却,切出来的炒米糕就容易散,要趁着热度还在,糖还有黏性,切出来的炒米糕就很规整。”吴志忠边切炒米糕边介绍。

技艺讲究、工序繁琐,过去,每到腊月小年之前,福安家家户户都会轮番聘

请糕饼师傅到家里制作炒米糕。大人忙得热火朝天,小孩便在边上翘首以盼,等待第一时间分得一块带着锅气的炒米糕,这场景至今仍是许多人童年的美好记忆。除了小年祭灶、春节招待或馈赠亲朋,大多数人会将剩下的炒米糕,放入密封的铁皮箱,留着慢慢享用。

过去,只有过年的时候才能吃到炒米糕,对于老一辈人而言,炒米糕就是年味。随着经济发展和人民生活水平的提高,如今,福安街头巷尾的糕饼店整年都有出售炒米糕,人们可以随时享受美味。不仅如此,炒米糕也借助“互联网+”走出福安,销往全国。

今年年关,甜滋滋糕饼店就一举拿

下福州客户的5吨炒米糕订单,通宵达旦赶制订单,吴志忠忙得不亦乐乎。“承接这种大订单,最重要的是保证品质,商品有了口碑,才能有源源不断的顾客。”吴志忠说。

如今,以炒米糕为代表的传统糕点,种类日益丰富,口味不断改进。在阳头街道的正宗老字号游记糕饼店,案板上摆放着面糖、咸花仁、芝麻糖等数十种糕点,吸引顾客选购。“现在我们把部分白糖改为木糖醇,甜度低,更健康,销量还挺高。”店铺负责人游铭说,今年,店铺糕饼线上销量占比高达70%,不少顾客反复回购,糕饼销售量涨幅大。

□ 陈雅芳

# 我市将于24日启动平价商店稳价销售运行机制

本报讯(记者 龚键荣) 1月21日,记者从市发改委了解到,为保障节日市场供应,实现政府稳价惠民目标,我市将于24日起启动平价商店稳价销售运行机制,为期20天。

市、区两级此次将启动平价商店13家,分别为新华都超市、福永兴超市东湖店、东宁超市、康宁超市、永辉超市万达店、大润发超市、华宁超市、鑫永涛超市、福万佳超市、福永兴超市霍童店、福永兴超市金涵店、运生慈善超市和宁涛超市。各平价商店每天从猪肉、禽蛋、蔬菜等大众商品中选择10至12种进行稳价销售,其中,蔬菜类低于同类市场均价20%,肉蛋类低于同类市场均价7%。各县市近期也将根据当地实际情况全面启动平价商店稳价销售运行机制。

平价商店启动期间,各平价商店将设置平价商品公示栏,“政府指定农副产品平价销售区”标识牌,销售区标清平价商品品种、规格等级、平价价格等,对市民进行指引。各地发改部门将持续加强相关商品价格监测,组织人员对平价商店进行巡视,确保运行规范,真正让市民得到实惠。

# 蕉城:持续开展餐饮油烟整治行动

本报讯(记者 张瑜) 为进一步加强对餐饮业油烟污染防治管理,持续改善大气环境质量,1月20日,蕉城生态环境局、蕉城区住建局(城市管理和综合执法局)、蕉城区自然资源局、蕉城区市场监督管理局等联合开展餐饮油烟整治联合执法,保障居民在春节期间拥有清新的生活环境。

行动中,执法人员先后前往城东路、蕉城南路等区域周边的餐饮经营单位,重点检查油烟净化设施运行情况、清洗维护台账情况等,进一步规范油烟排放行为,督促餐饮业商户落实整改措施,严禁油烟直排、超标外排。同时,积极宣传讲解环保政策和相关法律法规知识,不断提升商户规范经营的意识,共同为维护和改善城市环境质量贡献力量。

# 古田:开展节前餐饮油烟点题整治行动

本报讯(周丽斌) 春节将至,古田县城市管理和综合执法、生态环境、市场监管、自然资源等部门持续开展餐饮油烟点题整治联合执法检查行动,旨在营造一个清新洁净的节日环境。

检查过程中,执法人员严格检查餐饮店铺的资质证照,重点查看是否安装符合规范的设备,运行状态、清洗维护记录是否完整。同时,仔细排查油烟排放管道的设置、密封情况。对于部分商家存在的油烟净化设备未正常开启、清洗维护不及时等问题,执法人员当场指出并下达整改通知书,要求商家限期整改到位。此外,执法人员还积极向商户宣传油烟污染防治的重要性和相关法律法规知识,讲解油烟净化设备的正确使用和维护方法,引导商户自觉遵守环保规定,主动承担起保护环境的社会责任。

# 柘荣楮坪:欢乐中国年 送福迎新春

1月20日上午,柘荣县楮坪乡新时代文明实践所组织开展“我们的节日·欢度中国年”春节暨“赏年画过大年”活动。

红纸铺开,暖意融融。在“写福字·送春联”活动现场,书法老师倒墨、蘸彩、落笔,写出的行、楷等书体各显神韵,在红纸黑字间注入了对新一年的期待与愿景,当天共送出50多副春联。另一边,柘荣剪纸体验与福字拓印活动更为此次活动添加了几分喜庆氛围,小朋友在志愿者的指导下,或手拿剪刀剪纸,或抓着模板认真拓印,一幅幅饱含新年氛围的作品便展现在大家眼前。不仅如此,该乡还面对面向群众宣传文明殡葬、安全生产、法律常识、禁毒知识、电信诈骗、河道保护、住房审批等政策和知识,营造文明稳定的社会氛围。

下一步,楮坪乡将继续以传统节日为抓手,多形式开展群众喜闻乐见的活动,传承弘扬好优秀传统文化的同时,传播和谐、文明过节理念,让群众的精神文明需求得以满足,生活幸福感得以提升。

□ 林心棋



1月20日,蕉城区域南镇莲峰社区联合多家单位举办“我们的节日·欢乐中国年”春节文艺汇演及送春联活动。活动现场,丰富多彩的文艺汇演为观众带来视听享受,同时,书法老师挥毫泼墨,为居民题写春联,整个社区洋溢着浓厚的迎新氛围。

本报记者 郑霄 摄

# 市总工会为户外劳动者送去冬日专属温暖

本报讯(吴宁宁 文/图) 1月21日,由宁德市总工会主办、宁德市鸿爱慈善会承办的“爱在驿站 冬日温暖”——“小剪大爱”义剪活动在东侨开发区兰溪桥环卫工驿站举办(右图),为宁德市总工会“两节”送温暖活动增添了一抹亮色。

活动现场,众多户外劳动者有序排队,理发师们熟练地挥动剪刀,精心为每一位劳动者修剪头发。不一会儿,大家的精神面貌便焕然一新。除了提供免费理发服务,志愿者还为户外劳动者送上手套、护手霜等实用暖心小礼品。“平时我们风里来雨里去,忙起来根本顾不上自己的形象。今天工会组织这样的活动,让我感觉特别温暖,同时也让我觉得自己的工作被认可、被关注,心里很感动。”一位外卖配送员感慨地说。

据了解,此次活动还在宁德市公交点、蕉城区大桥头、宁德汽车北站充电站等多家工会驿站同步开展,让更多户外劳动者受益。

“小驿站释放大温暖,小空间服务大民生。”宁德市总工会相关负责人表示,近年来,宁德市总工会积极推进驿站建设工作,有效解决户外劳



动者“吃饭难、喝水难、休息难”等实际问题,建成工会驿站204家,广泛开展“爱在驿站”系列主题活动,今年“两节”期间,多家驿站持续推出“暖心热饮”“粥到服务”“小剪大爱”等“不打烊”服务300场次。下一步,市

总工会将依托工会驿站等职工服务阵地,不断拓展延伸“四季四送”服务品牌,真正实现“建起来”到“用起来”“活起来”,打造工会践行“四下基层”,密切联系职工群众的前沿窗口。

# 签约家庭医生 可享受多项健康服务

读者来电:哪些人群可以享受家庭医生签约服务?如何签约?

部门答复:记者从蕉北社区卫生服务中心了解到,家庭医生签约服务是在充分告知、自愿签约、自由选择、规范服务的原则下,家庭医生服务团队与居民建立相对稳定的服务关系,为居民提供主动、连续、综合的健康责任制管理服务。

凡是辖区内居住半年以上的居民,包括户籍及非户籍居民都可以与属地卫生院、社区卫生服务中心、辖区村卫生所(室)工作人员进行签约。主要以65岁及以上老年人、高血压患者、糖尿病患者、孕产妇、0至6岁儿童、残疾人、特扶人员、优抚人员、恶性肿瘤患者、肺结核患者及严重精神障碍患者为重点签约对象,一般人群也可以签约。签约后可享受基本医疗服务、建立居民健康档案、健康教育、健康管理、优先预约、长处方或延伸处方等服务。

□ 本报记者 龚键荣



近日,柘荣县征兵办联合各乡镇征兵办走进柘荣县职业技术学院,开展“不负韶华,筑梦军营”征兵宣传进校园活动,旨在鼓励广大青年携笔从戎、报效祖国。

李珊珊 郑燕颖 摄



近日,霞浦县下浒镇石湖村的养殖户忙着分海带苗,海上一片繁忙景象。分好苗后,海带苗将被移栽到海上养殖区。2024年,霞浦县海带养殖面积约35万亩,年产鲜海带160多万吨,已形成育苗、生产、深加工一体化的海带养殖全产业链。

郑尚航 杨锋 摄



1月17日上午,霞浦县松城街道兴贤社区联合松城街道新时代文明实践所、共青团县委、霞浦县住建局等多家单位开展“我们的节日·欢乐中国年·春节”暨“文明新风艺起来 新年画贺新年”主题活动,营造浓厚的节日氛围,让居民们在欢声笑语中迎接新春的到来。

朱正玲 摄